

212

సర్వవోన్మాదనత న్యాయసాధానం నోవోదోకలు

[1951]

తారాపద దో మర్యు ఇతరులు

వర్సాసా

1951

జనవరి, 25.

పశ్చిమ బాంగాల రిషిటరం

[గౌరవ న్యాయమూర్తుల బాంబ్: గౌరవ పరధాన న్యాయమూర్తీ శ్రీ హరిలాల్ కనోయా, గౌరవ న్యాయమూర్తులు సయ్యద్ ఫజల్ అలీ, పతంజలి శాస్త్రి, ముఖర్జీ, దాస్ మర్యు చంద్రశేఖర ఆయ్యర్]

భారత రాజ్యాంగం, 1950, ఆర్టికల్ 22(5) - నోవారక నోర్బంధం - వీలైనంత త్వరగా నోర్బంధమునకు గల కారణాలను తొలుపవలసిన బాధ్యత - వోన్మాదము చేసుకోవడానోకీ వీలైనంత త్వరగా అవకాశం ఇవ్వవలసిన బాధ్యత - 15 రోజుల తర్వాత కారణాలను తొలుపడము - 4 నాలల తర్వాత “అనుబంధం కారణాలను” ను తొలుపడము - నోర్బంధము యొక్క చట్టబద్ధత - అసెషిటమైన మర్యు అసంబద్ధమైన కారణాలను వీరుపరచడము - మొదట కారణాలు, తరువాత వోవరాలు, తొలుపడము - చట్టబద్ధత - ఒక రోజున చాలా మంది వ్యక్తులకు, ముద్రిత ఉత్తరములను అందించడము - నోర్బంధము యొక్క పరమాణికత.

బాంగాల కోర్మినల్ లా సవరణ చట్టము 1930 కోర్మింద చాలా మంది వ్యక్తులను నోర్బంధించడము జరిగినది. ఈ చట్టము యొక్క చొలుబాటు గురించి హైకోర్టు ముందు సవాలు చేయడమైనది. ఇంతలో, తేదీ. 26.02.1950 న నోవారక నోర్బంధం చట్టం 1950 ఆమోదించబడినది మర్యు అదే రోజున ఈ చట్టము కోర్మింద నోర్బంధం ఉత్తరములను వారికి అందించడం జరిగినది. పరభుత్వము వారికి

మార్చి 14వ తేదీన, నోరబంధం యొక్క కారణాలను అందంచడము మరియు ఆ విధంగా మార్చి 14న వారికి అందంచబడిన కారణాలకు కొనసాగింపుగా, జూలై 16వ తేదీన “అనుబంధ కారణాలు”ను గవర్న మంట్లు అందంచడమూ జరిగినది. జూలై 22 లోక 23వ తేదీలలో కారణాల యొక్క రౌండ్ వ కూర్పును అప్ పీలుదారులకు అందంచడమైనది. వివిధ కారణాలను చూపుతూ, నోరబంధం యొక్క ఉత్తరములు చౌలుబాటు కావన వాదనలతో, వారు హై కోర్టు ముందు బంధీ పరత్యక్ష అదీలీఖ(హాబీయస్ కార్పస్) రీట్ (writ) కోసం దరఖాస్తు చేసుకొనడమైనది. హై కోర్టు ఆ దరఖాస్తులను నోరకరించడము వలన, వారు సుప్రీం కోర్టు నకు అప్ పీలు చేసుకున్నారు.

జనవరి 25, 1951 గౌరవ ప్రధాన న్యాయమూర్తి కనీయా, గౌరవ న్యాయమూర్తులు ఫజల్ అలీ, ముఖర్జీయా మరియు చీఫ్ రిజిస్ట్రార్ అయ్యర్ గార్లు ఇచ్చిన తీర్పు ప్రకారం - (i) ఈ కేసులలోని ప్రత్యేకమైన పరిస్థితుల వలన, ముఖ్యముగా నోరబంధ నివారక చట్టము 1950వ సంవత్సరము ఫిబ్రవరిలో ఆమోదించబడిన తరువాత చాలా ఎక్కువ సంఖ్యలలో కేసులతో వ్యవహరించవలసి వచ్చినందున ‘వీలైనంత త్వరగా’ అప్ పీలుదారులకు కారణాలను తెలుపలేదనీ, ఆర్టికల్ 22(5) పరిధిలోని వస్తువులను చూపలేము.

(ii) కేవలము తదుపరి వివరాలను మరియు హాస్తివాలను అప్ పీలుదారులకు జూలై 16 మరియు 22 వ తేదీన తెలిపినారన కారణముతో మాత్రమే వారికి ఆర్టికల్ 22(5) క్రింద అవసరమైన విధముగా, వినపము చేసుకోవడానికి ‘వీలైనంత త్వరగా అవకాశం’

ఇవ్వవలసింది అని అభిప్రాయపడడానికి వీలులేదు. ఎందుకంటే, ఈ విధముగా తరువాత తొలిపని విషయాలలో, మార్చి 14వ తేదీన ఇవ్వబడిన కారణాల శీర్షికల గురించిన వివరాలు మాత్రమే ఉన్నాయి. కానీ (వనీ) “అదనపు కారణాలు’ గా అభిప్రాయకృతీకరించినప్పటికీ, అందులో ఏ విధమైన నూతన లోక అదనపు కారణాలు చొప్పబడినవి ఉండలేదు. ;

(iii) కేవలము ఒక కారణము అస్పష్టంగా ఉన్నంత మాత్రాన, అదే కారణమే కాదనియు మరేయు అందువలన అదే అధికారులను ‘సంత్కృతీకరించడానికి’ తగినదే కాదనియు అనుకోవడానికి వీలులేదు; ఒక కారణము ‘అస్పష్టమైనదై’ ఉన్నందున దానికి పరభృతీవము యొక్క సంత్కృతీకృతీ ఏ మాత్రము సంబంధము కలిగి ఉండనీ ఒక అసంబద్ధమైన కారణముతో సరితూచలేము;

(iv) పరభృతీవము యొక్క సంత్కృతీ క్షేమమైన కారణాల యొక్క సమ్మదీని గురించిన విషయము, కోర్టు ముందు పరీక్షించవలసినదే కాదు; నీరబంధములో ఉన్న వ్యక్తికి వీలైనంత త్వరగా వినపము చేసుకోవడానికి ఇచ్చిన అవకాశం గురించిన కారణాల సమ్మదీని గురించీ కోర్టు పరిశీలించవలసి ఉంటుంది కానీ, అదీ (ఆ పరిశీలన) ఆ క్షేణం నుండి మాత్రమే ఉండాలి.

న్యాయమూర్తి దాస్ గారు ఇచ్చిన తీర్మాన పరకారం:- పరతీ యొక్క నీరబంధితుడే అనుమానాస్పద కార్యకలాపాలను గురించీ అవగాహన ఏర్పరచుకుని, వారి యొక్క పరతీకూల కార్యకలాపాలను నీరబంధించడానికి వారినీ నీరబంధించడం అవసరమని, అధికారులు సంత్కృతీ చేయడం జరిగి ఉండడం వలన, రూత్రాకీ రూత్రాకీ పాదపాద పాదపాద

సంఖ్యలలో నోరబంధము ఉత్తరములు ఇవ్వడమనవచ్చు, చాడు ఉదాహరణకు సంకేతం కానవచ్చదు.

167వ పేజీలో (వైన చాపబడిన) - దోస్టేట్ ఆఫ్ బాంబే, v. ఆత్మ రామ శర్మ ధర్మ వైద్య ను అనుసరించడమైంది.

కోర్మినల్ అప్పీల్ న్యాయనోరణయ అధికార పరిధి: (కోసు నం. 24/1950). కోర్మినల్ మిగులు(మిస్సెస్ లోనా డెస్) కోసు నం. 361/1950 లో కలకత్తాలో ఉన్న హైకోర్టు ఆఫ్ బెంగాల్ కేసులో కేసును సవాలు చేస్తూ భారత రాజ్యాంగములోని ఆర్టికల్ 132 (1) కోరింద దాఖలు చేయబడిన అప్పీలు.

అప్పీలుదారుల తరపున A.C. గుప్తా మరియు సుధాన్సు శర్మ ముఖర్జీ (వారొత్ హాలు అరుణ్ కుమార్ దత్తా మరియు SN ముఖర్జీ).

ప్రతివాదీ తరపున M.C. సాల్వే, అటార్నీ-జనరల్, (వారొత్ హాలు బి. సేన్).

గౌరవ ప్రధాన న్యాయమూర్తి సీ.కనయా, గౌరవ న్యాయమూర్తులు సయ్యద్ ఫజల్ ఆలీ, పతంజలి శాస్త్రి, ముఖర్జీయా, దాస్ మరియు చంద్రశేఖర అయ్యర్ గౌరవులు ఇచ్చిన తీర్పు గౌరవ ప్రధాన న్యాయమూర్తి సీ.కనయా, గౌరవ వారువరించబడినది. గౌరవ న్యాయమూర్తులు పతంజలి శాస్త్రి మరియు దాస్ లు వారి వారి ప్రత్యేకమైన తీర్పులను వారువరించడమైనది.

గౌరవ ప్లరధాన న్యాయమూర్తి సీ.కనాయా:- బందీ ప్లరత్యక్ష అదీలెఖి (హాబీయస్ కార్పస్) క్లీసం, అప్లీలుదారులు దాఖలు చేసుకున్ల దరఖాస్లుతులను తీరస్కరీస్తూ, కలకత్తాలలోనో హైక్లీరటు ఇచ్ఛీన తీరమ నుండీ, భారత రాజ్యంగాంగలలోనో ఆర్టికల్ 132 క్లీరీంద వచ్ఛీన అప్లీలు ఇదీ. ఈ అన్లొ క్లీసులలోనూ, నీరబంధ నీరీధక చట్టము 1950 క్లీరీందీ ఉత్తరమలను తదీ 26.02.1950 న మరీయు నీరబంధానీకీ గల కారణములను తదీ 14.03.1950 న అప్లీలుదారులకు అదీంచడం జరీగీనదీ. మచ్ఛుకు వీనీలొ ఒక దానీనీ మేము ఇక్కడ ఉదహరీస్లుతున్లనాము:

"ఈ క్లీరీంద చాప్లబడీన కారణముల వలన నీరబంధ నీరీధక చట్టము 1950 (చట్టము IV/1950)లోనో (3) సాక్షన్ల యొక్క ఉప సాక్షన్ల (1) లోనో అంశము (a)లోనో ఉప అంశము (ii) కీంద చీయబడీన నీరబంధము ఉత్తరమలను అనుసరీంచీ మీరు నీరబంధీంచబడుచున్లనారు:-

(1) మారణాయుధాలతో కూడీన దొమ్మీలు, దొప్పీడీలు, బందీపొటు దొంగతనాలు, దహనకాండలు మరీయు హత్యలు చేయడాన్లొ లక్ష్లయముగా కలీగీయుండీ మరీయు ఆయుధాలు, మందుగుండు సామాగ్లీరీ మరీయు పేలుడు పదార్థాలను (తమ) సహాధీనములొ కలీగీ ఉండీ, ప్లరజా వ్యవస్థ నీరవహణకు ప్లరతీకూలంగా వ్యవహరీస్లుతూ ఉండడం వలన, 'భారత క్లీరీమీనల్ లా సవరణ చట్టము (చట్టము XIV/1908)లోనో 16వ సాక్షన్ల క్లీరీంద, చట్టవీరుదధమైనవీగా ప్లరకటీంపబడీన భారత కమ్యూన్లొస్ట్ పార్టీ (మరీయు) దానీతొపొటు దానీ (అనుబంధ) సవచ్ఛంధ సంస్థల యొక్క కార్యకలాపాలకు మీరు సహాయ పడుతూ

ఉన్ఫనారు కనుక, మఱి యొక్క అటఫ్టో చర్యలను నొరొధించడం అవసరమై ఉన్ఫనదో.

(2) సోపాన యొక్క రైతు వాగములొ సభ్యులై ఉండో, మఱిరు హారా జిల్లాలొనో రైతుల మధ్య సమస్యలను ప్రారోపించినారు మఱియు వారొనో చట్రహితమైన మఱియు హొంసాత్మకమైన చర్యలకు పురిగొల్పినారు:

ఇందువలన చట్ర వ్యవస్థ నొరొవహణకు ప్రతొకూలమైన వాధముగొ వ్యవహారొచినారు:

సోపాన కార్యకర్తగా, కలకత్తొలొనో ట్రాముల వ్యవస్థలొనో వ్యక్తులు మఱియు ఇతర కార్యమీకుల మధ్య సమస్యలను మఱిరు ప్రారోపించినారు మఱియు వాగవద్యాలయ హొలులొను మఱియు ఇతర ప్రదేశాలొను మఱిరు చొసిన ప్రసంగాల ద్వారా, వారొనో హొంసాత్మక మఱియు చట్రహిత చర్యలకు ప్రత్యక్షముగొ పురిగొల్పినారు; మఱియు తద్వారా ప్రజావ్యవస్థ నొరొవహణకు ప్రతొకూలమైన వాధముగొ వ్యవహారొచినారు."

వఱి నొరొబంధము గురించో "తదో 14.03.1950ననో అందొంచబడొన కారణాలకు కొనసొగొంపుగొ" తదో 16.07.1950 న పశ్చిమ బొంగొల్ ప్రభుత్వం అప్వీలుదొరులకు అందొంచిన వొనొలొ మచ్యుకు ఒకటొ ఈ క్రిందో వాధమైన అంశములతో ఉన్ఫనదొ:-

"తేదీ 14.03.1950న ఇప్పటికే ఉత్తరమ నం. 6163 H.S. కింద మీకు అందించబడిన కారణాలకు కొనసాగింపుగా, మీ నోరబంధానికి గురించి ఈ క్రింద చాపబడిన అదనపు కారణాలు మీకు తెలుపబడుచున్నవి:-

బాంగూల్ చట్టకర్త మజ్దూర్ యూనియన్ నకు సొక్రటరీగాను, ఫాడరేషన్ ఆఫ్ మర్కంటైల్ ఎంప్లాయీస్ యూనియన్ ఎగ్జిక్యూటివ్ కమిటీ సభ్యునిగానూ, 'ఖాబర్' వారతాపత్రిక (సోషలిస్ట్ యొక్క సంస్థ) యొక్క గౌరవ రిపోర్టర్ గాను, మీరు సోషలిస్ట్ యొక్క వ్యవహారములైన కార్యకర్తలను నోరవహించారు. తేదీ 29.07.1948న హైదరాబాద్ ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా అసంతృప్తినో ప్రబంధిస్తూ మీరు ఇతరులతో కలిసి ఒక ఊరేగింపును నోరవహించినారు, తద్వారా ప్రజావ్యవస్థ నోరవహణకు మీరు ప్రతికూలమైన వాదనలుగా వ్యవహరించినారు. 'మొదటి కారణాల వలననే ఈ 'అదనపు కారణాలు' కూడా ప్రతి అప్సీలుదారునికి ప్రత్యేకముగా అందించబడినవి. క్రిమినల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని 491వ సెక్షన్ కింద అప్సీలుదారులు వాదనలుగా బంధీ ప్రత్యేక అదీలీఖ (హాబీయస్ కార్పస్) ఉత్తరమ కోసం దరఖాస్తు చేసుకొనడమూ, మరియు తేదీ 21.07.1950న, ప్రతి కేసులను పశ్చిమ బాంగూల్ ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శికి హైకోర్టు సాప్రేక్ష ఉత్తరమను జారీ చేయడమూ జరిగినది."

“తేదీ 22 లక 23 జూలై 1950 న కారణాల యొక్క రెండవ ప్రతినో అప్సీలుదారులకు అందించడము జరిగినది. మచ్చుకు వానీలో ఒకటి ఈ క్రింద వాదనలుగా ఉన్నవి:-

“ తేదీ 14.07.1950 నాటి ఉత్తరము నం. 12820 క్రింద ఇప్పటికే అందించబడిన కారణములకు కొనసాగింపుగా మి నీర్బంధమును గురించి తొలుపబడిన అదనపు కారణములు ఈ క్రింద వీధముగా ఉన్నవి:

1. తేదీ 19.03.1947న శుభశకునాన కలకత్తా ట్రామివ్ వర్కర్స్ యూనియన్ ఆధ్వర్యంలో, యూనివర్సిటీ ఇన్స్టిట్యూట్ లో జరిగిన సమావేశంలో, తేదీ 20.03.1947న ట్రాములను బయటికి తీసి పర్యాయము జరిగితే అది వాస్తవమును ఆహ్వానించడమే అమతుందనీ, మీరు బాధించడము మరియు అధికారులు ట్రాము సర్వీసును మనఃపరారంభిస్తే, మీరు మి సహాయులు ట్రాము లైన్లను తొలగించడానికి మరియు వైర్లను కత్తరించడానికి సందేహించరనీ చాప్పడము జరిగినది.

2. తేదీ 13.06.1948న, (సోషలిస్టు యంత్రణలలో ఉన్న) సెంట్రాల్ ఫెడరేషన్ ఆధ్వర్యంలో జరిగిన ఒక సమావేశానికి మీరు అధ్యక్షత వహించినారు, భారత కమ్యూనిస్ట్ పార్టీ మరియు దాని వీధమున **సహాయిత** పై ఉన్న నీషేధాని ఉపసంహరించుకోవాలనీ వాదనీ పరసంగం చేసినారు." ఈ మొత్తం వీషయాలను పరిశీలించిన తరువాత అప్పటిదారుల దరఖాస్తులను హైకోర్టు తీరస్కరించడమూ, దానిమీద అప్పటిదారులు మా ముందుకు అప్పటి ద్వారా రావడమూ జరిగినది. మార్చి 14 వ తేదీ నాటి కారణములను గూర్చిన సమాచారము, “వీలైనంత త్వరగా” ఇప్పడనందు వలన భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 22 (5) కి అనుగుణంగా లీదనీ మొదటగా

అప్రవేశాలుదారుల తరపున హైకోర్టు ముందు వాదించడము జరిగినది. ఈ వాదనను హైకోర్టు తీరస్కరించడమైంది. ఈ కేసు యొక్క పరిస్థితులను బట్టి మేము హైకోర్టుతో ఏకీభవనానునాము మరియు తేదీ 14.03.1950 నాడు కారణాలను అందించడములలో, రాజ్యాంగములలోని ఆర్టికల్ 22(5) లో పొందుపరచబడిన వాదనానునా అనుసరించడములలో అధికారులు విఫలమైనారనన నోరదేశనను ఇవ్వజాలకునాము.

బాంగూల్ కోర్టులలో లా ఆమోడోమోటో యాక్ట్, 1930 కోరింద చాలా పాదా సంఖ్యలలో వ్యక్తులను నోరబంధించడం జరిగినది. ఆ చట్టం యొక్క చాలాబాటను హైకోర్టు ముందు సవాలు చేయడమూ జరిగినది మరియు దీనిని గూర్చిన తీర్మానం 1950వ సంవత్సరము ఫిబ్రవరి చివరికి రావచ్చునన అంచనా ఉన్నది. భారత పార్లమెంటు 1950వ సంవత్సరము ఫిబ్రవరి చివరి వారములలో **భారత నోరబంధ నోరీధిక చట్టము 1950** ను ఆమోదించడము జరిగినది మరియు తేదీ 26.02.1950 న నోరబంధితులకు ఈ ఉత్తరాలు అందించడమూ జరిగినది. అకస్మాత్తుగా రాష్ట్ర పరభుత్వము, చాలా సంఖ్య గల కేసులతో ఒకే ఒకరోజు వ్యవహరించవలసి వచ్చిందన వాస్తవనానునా దృష్టిలో ఉంచుకొని, అప్రవేశాలుదారుల యొక్క వాదనను మేము అంగీకరించలేకపోతునాము.

కారణాలను తెలుపడములలో రాజ్యాంగములలోని ఆర్టికల్ 22 (5)నూ మరియు నోరబంధ నోరీధిక చట్టములలోని సెక్షన్ 7 కోరింద నూ పొందుపరచబడిన వాదనానునా పాటించకపోవడము ఫలితముగా, వీలైనంత

త్రవరగా తమ వాననహాననో చాసుకావడానోకి తమకు ఉనన హాక్కును అప్పీలుదారులకు కల్పించలేకపోయినారు, అనో అప్పీలుదారుల తరపున తరువాతో వాదనను చేయడము జరిగినదో. కేసు నం.22/1950లో ఈ రోజు వాలువరించిన తీర్మాన(ప్రజో నం167)లో ఆర్టికల్ 22(5) పరధానం చేసేతునన రౌండు హాక్కుల యాక్కుక సవభావాననో గురించో మేము వావరముగా చర్చించడము జరిగినదో. ఈ అప్పీలులో ఒక నోరణయానోకి రావడము కోసం దోనోలనో వాసాతవాలకు ఈ సూత్రాలకు మేము అనవయించాలసోన అవసరం ఉందో.

తదో 16.07.1950 న అధికారులు రౌండు సమాచారాననో అప్పీలుదారులకు అందోంచోనసామడు, వారు దానోనో "ఇంతకుముందో పంపించోన కారణాలకు కౌనసాగోంపగా" అనోయు మరోయు "నోరబంధానోకి గల అదనపు కారణములు" అనోయు అభివర్ణించోనారు. ఈ సమాచారములనో పదజాలముపై ఆధారపడో, ఇవో బందోతులకు అందోంచబడోన అదనపు కారణాలు అనోయా, మరోయు అందువలన ఆర్టికల్ 22 (5) లో పాండుపరచబడోన వాధానాననో అనుసరించబడలేదనోయా, వాదోంచడం జరిగోనదో. "వోలనంత త్రవరగా " కారణాలను అందోంచాలనో బాధాయత నోరధిసాటమనదో అనో కూడా వాదోంచడమనదో. నోరభందము ఉత్తరమ ఇవవలసోన అవసరం ఉననదనో రాషాటర పరభుత్వం సంతృప్తో చాందడానోకి, నోరభందము కారణాలు వారో ముందు ఉండవలసోన అవసరం ఉననదో.

తేదీ 26.02.1950న నోరబంధించిన అధికారుల ముందు ఉన్న కారణాలు, మార్చి 14వ తేదీన వారు అంధించినవి మాత్రమే అయి ఉంటే, వారి ముందు, ఆ రోజు లోనే మరీయు నాలుగు నాలల తరువాత మాత్రమే వారు అందరినీ అదనపు కారణాలు, నోరబంధానో బలపరచలేము. ఈ సమాచారము చూపే వాస్తవవానో బట్టి, మొదటి కారణాలతో అధికారులు సంతృప్తితో చొందలదనీయూ మరీయు అందువలననే పరాలోచన మార్వకముగా వారు అదనపు కారణాలను ముందుకు తొచ్చినారనీయూ కూడా వాదించడము జరిగినది. మా అభిప్రాయం పరకారం, ఈ వాదనలు అంగీకారయోగ్యము కావు. రౌండ్వ సమాచారములలోని వాస్తవాలను 'అదనపు కారణాలు' అనీ అభివర్ణించినంత మాత్రాన, అవి అదనపు లోదా కౌత్త కారణాలు అవలసిన అవసరం లేదు. కేసు నం. 22/1950 (167వ వేజీ లో (వైన చాప్టబడిన)) లో మేము ఇచ్చిన తీర్పులలో వీవరించిన వాదముగా, అవి కౌత్త కారణాలా అనీ తాలుసుకోవడానోకో (సమాచారములలోనీ) అంశాలను పరోశీలించవలసో ఉంటుంది. ఆ వాదముగా తరువాత సమాచారములలోనీ అంశాలను పరోశీలించినప్పటికీ, అవి తేదీ 14.03.1950న ఆయా అప్పీలుదారులకు, వారి వారి కార్యకలాపాల గురించి అందరింపబడిన కారణాలలోనీ ఉప శీర్షికల వాదనలు మాత్రమే తాలుమతున్నాయనో మేము కనుగొనడం జరిగినది. మేము వీననీ కౌత్త కారణాలుగా పరిగణించలేము మరీయు ఇవి తాజా లోక కౌత్త కారణాలు కావనీ హై కోర్టు ఇచ్చిన నోరధారణతో మేము ఏకీభవనీతున్నాము. ఈ సమాచారము యొక్క నీజమైన పరభావానో కోవలము దీనీ శీర్షికలలోనీ (opening words) పదాలనీ మాత్రమే చదవీ నోరధారించలేము. దీనోనీ

(సమాచారము) మౌత్తానానో చదవో, అంతటానో కలిపో పరిగణించవలసో ఉంటుందో. మౌదటో కారణాలతో సంప్రవోతో చౌందలకపోయోనందున, అధికారులు ఈ సమాచారానో అదనము కారణాలుగా ముందుకు తౌచోచోనారనోన వాదన కూడా పటుతోవము లోనోదో. ఈ వోవరాలు తరువాత అందోచబడోనవనోన వాసోతవం వలన, అవో మార్చో 14 వ తోదో నాటో సమాచారము పంపో సమయానోకో అధికారులకు తౌలీసో ఉండవనో అనుకౌననవసరము లోదు.

కోసు నౌం.22/1950లో మోము ఇచోచోన తోర్పులలోనో సూతోరాల దృష్తోటోయో, తోదో 16.07.1950నాటో సమాచారము “వోలనంత తోవరగా” ఇచోచోనదో కూదనోన వాదనను నోరాకరించాలోసో ఉంటుందో. పోరతో కోసులలోనో వాసోతవాలను పరిగణలలోనో తోసుకోనవలోసో ఉంటుందో మరియు ఆరోటోకలో 22 (5) లో పౌందుపరచబడోన ఈ వోభాగానోనో అనుసరించలోదనో నోర్భందోంచోన వోయకోతో వాదోంచోనటోలనోతో, ఈ వాదనను ఖండోంచడానోకో అవసరమనోనోనో వోవరాలను అధికారులు (కోరోటు ముందు) ఉంచవలసో ఉంటుందో. ఈ కోసులో ఈ చటోట వోధాన ఉలోలంఘన జరగలోదనో హనో కోరోటు భావోంచడం జరిగోనదో మరియు మోము వోరో నోరణయానోకో రావడానోకో ఎటువంటో కారణాలు కనోపొంచడం లోదు.

కారణాలు అసోపష్టంగా ఉండడం వలన, అవో అధికారులను "సంప్రవోతోపరచడానోకో" తగోనవో కానో కావనో మరొక వాదనను చేయడం జరిగోనదో. ఈ వోషయంగా మోము కోసు నౌం. 22/1950 లో ఇచోచోన తోర్పులలో చౌపోపొన దానోకో అదనముగా చౌపోపడానోకో ఏమో లోదు. " అసోపష్టమనోనో

కారణాలు"ను "అసమంజసమైన కారణాలు"తో సమానంగా చూడవలసి ఉంటుందన వాదనను మేము అంగీకరించలేకపోతున్నాము. నీరభంధము ఉత్తరమను జారీచేసిన రాష్ట్రపతి పరభుత్వం యొక్క సంతృప్తితో, అసమంజసమ కారణానికి ఎటువంటి సంబంధం లేదు. కారణాలు అసపష్టమైనవవు, నీరభంధ నీరధిక చట్టములలోని 3వ సెక్షన్ నకు అవసరమైన విధముగా, అధికారులు సంతృప్తి చెందడానికి అవకాశము లేనందున, వీరభంధము చేసుకోవడానికి వీలు ఉండదన వాదనను కూడా, పైన చూపిన తీర్పులలోని కారణాల వలన మేము అంగీకరించలేకపోతున్నాము. రాష్ట్రపతి పరభుత్వానికి సంతృప్తి కలిగించేందుకు తగినంత కారణాలు(ఉన్నాయా) అనేది కోర్టు పరిశీలించవలసిన విషయము కాదు. నీరభంధించబడిన వ్యక్తికి వీలైనంత త్వరలో వీరభంధము చేసుకోవడానికి తగినంత కారణాలు ఉన్నాయా అనేది, ఆ కోణములనుంచి మాత్రమే కోర్టు పరిశీలించదగిన విషయము, అందువలన ఈ రెండు పరీక్షలకు కారణాల యొక్క గుణాలు మరియు సహజావికలక్షణాలు ఒకటే అయి ఉండాలన వాదనను, మేము అంగీకరించలేకపోతున్నాము. సంతృప్తి విషయంగా తరచుగా చూపబడుతున్నట్లుగా, ఒకే కారణాల వలన ఒక వ్యక్తి సంతృప్తి చెందవచ్చు మరొక వ్యక్తి చెందకపోవచ్చు. చట్టంలో ఉపయోగించబడిన పదావళి బట్టి, ఈ విషయము కోర్టు నీరణయించవలసినది కాదు. ఆర్టికల్ 22(5) క్రింద, విచారణలోని రెండవ భాగము సపష్టంగా కోర్టు పరిధిలోనికి వస్తూనే ఉంది. అందువలన కారణాలు, వీరభంధము చేయడానికి సరిపోయినవి మరియు తగినవి

కానట్లైతే, ఆ కారణాలు ఆధికారుల సవ్య సంప్రవృత్తికి కూడా సరిపోవన వాదనతో మేము ఏకీభవించలేము.

మొదటి సమాచారములో, పోరత కేసులో పోరభుత్వం అందించిన కారణాలకు సంబంధించి, మొదటి కారణము అప్రపీలుదారులందరికీ ఒకటే అయి ఉన్నదనియు రెండవ కారణం చాలా కేసులలో భిన్నంగా ఉందనియు, గమనించడమనేది తగిన విషయము. పోరత అప్రపీలుదారుని కేసులోను, తేదీ 14.03.1950న అతనికి పంపిన సమాచారము గురించి హైకోర్టు పరిశీలించడము జరిగినది. వారి అభిప్రాయం పోరకారం ఆ కారణాలు అసంపూర్ణమైనవి కావు. మార్చి 14వ తేదీనను మరియు తరువాత జూలైలోను అప్రపీలుదారులకు అందించబడిన కారణాల వలన, నోరబంధంలో ఉన్న వ్యక్తికి వీలైనంత త్వరగా వినపము చేసుకోవడానికి అవకాశం ఇవ్వాలన వాదనపరమైన వాసులుబాటు ఉల్లంఘించబడలేదని, వారు (హైకోర్టు) నోరధారించడము జరిగినది. ఈ అంశము గురించి మా ముందు గట్టిగా వాదన చేయబడలేదు. అప్రపీలుదారు తరఫు న్యాయవాది వాదన విన తర్వాత, ఈ విషయముగా హైకోర్టు చేసిన నోరధారణతో విభేదించవలసిన అవసరం మాకు కనిపించడం లేదు. ఫలితంగా అప్రపీలు విఫలమైనది మరియు తోరస్మిచ చబడినది.

న్యాయమూర్తి పతంజలిశాస్త్రి- పోరధాన అంశము ఒకటే అయినందున ఈ అప్రపీలు ను కేసు నం.22/1950 ((దీ సెట్ ఆఫ్ బాంబే వర్సెస్ ఆత్మమారాం శర్మ ధర్ వైద్య) (వైన చాపబడిన 167వ పేజీ లో) తో పాటు వినడం జరిగినది. ఆ కేసులో నేను వాలువరించిన తోరపులో ఆ అంశం

పై నేను సోపానం చేసిన అభివృద్ధి పరకారం, ఈ అప్రెంటిస్ ఆమోదించబడజాలనోదో కామన, ఇదో త్రోస్ సమచబడవలయును అనన వాషయముతో నేను ఏకీభవనోతుననాను.

నాయమూర్తి దానో.—ఇప్పుడే, తోరపు వాలువరించబడిన సోటోటో ఆఫ్ బాంబే కేసులలో అప్రెంటిస్ నోరబంధితుడు లోవనాతోతన ముఖ్యమైన అంశాలనో, ఈ కేసులలో 100 మందో నోరబంధితులు కలకతోతా హైకోర్టు బాంచో యొక్క ఆదేశానోకి వ్యతిరేకంగా లోవనాతోతడము జరిగినదో. ఆధికారులు పోతో కేసులలోను వాస్తవమైన మనోనువర్తనను చేయజాలక పోయో ఉండడము వలన, రోతోరొకరోతో పాదోద సంఖ్యలలో తాజా నోరబంధము ఉతోతరోమలను జారో చేయడమనోదో, వారో యొక్క దురాలోచనను సోపానం పరుసోతుననదో అననదో, ఈ అప్రెంటిస్ లోవనాతోతబడిన ఒక అదనము అంశము. ఈ వాదన సరియైనదనో నేను అంగీకరించలేకపోతుననాను. సోధానోక చటోటాల కోరింద, నోరబంధితులకు నోరబంధము ఉతోతరోమలు జారో చేసోటప్పడు, పోతో ఒక్కరో అనుమానాసోపద చరోయల గురించో అధికారులు తగినంతగా మనోనువర్తనను చేసోయుండో, వారోనో ఆయా పోతోకూల చరోయలను చేయకుండా నోరబంధించడం కోసము, వారో యొక్క నోరబంధము అవసరమనో సంతృప్తో చొందడము జరిగినదో. సోధానోక చటోటాలు యొక్క చటోటబదోదత గురించో అనుమానం ఉనోనందువలన మరోయు ఈ లోపల నోరబంధ నోరబంధక చటోటము ఆమోదించబడినందున, కతోత చటోటం కోరింద తాజా ఉతోతరోమలను జారో చేయడమనో అంశము వచోచోనదో. అప్రెంటిస్ నోరబంధము ఉతోతరోమలను ఇవ్వవలసిన ఆవశ్యకత ఉననదనన నోరబంధానోకి అధికారులు వచోచో

ఉన్వందున, ప్లరస్ తుతము ప్లరతహదీస్ తున్వ వస్ త్పుత మనోనువర్తన
 అవసరం లోదనో, నాకు అనోపస్ తున్వదో. అధికారుల యొక్క దురాలోచనను
 నోర్ధారోచితో వోధముగా వారో యొక్క వోధో నోర్ధాహణ వ్లైఫల్యం
 ఏదైనా ఉన్వదనో, నోను భావోచడము లోదు. నా ఉద్దేశము ప్లరకారము,
 ఇంకో అప్లీలలో నోను ఇచ్చిన తోర్పులలో చాప్లీన కారణాల రోత్యో,
 అధికారులకు ఏ వోధమైన దురుద్దేశ్యము ఉన్వల్లుగా రుజుమ
 కాబడనందున, దరఖాస్ తుదారుల యొక్క ప్లరాధమిక హక్కుల ఉల్లంఘన
 జరోగోయుండలోదు. ఉమ్మడి కారణాలు కాక, ప్లరతో ఒక్క నోర్బంధోతునో
 క్షేసులలోను నోర్బంధానోకో గాను ఒకటో లోక అంతకంటే ఎక్కువ ప్లరత్యోక
 కారణాలు ఉండడము వలన, ఆ సంబంధోత నోర్బంధోతుడు వోన్వపము
 చోసుకోవడానోకో అవో అవసరమైన దానో కంటే ఎక్కువగానో ఉన్వవో.
 అందువలన, అదనపు కారణాలు అన్వ అంశమో తలతోతదు. నా అభిప్రాయం
 ప్లరకారం, న్యాయమూర్తో Roxburgh చోసిన నోర్ధారణలు సర్వనవో
 మరొయు నోర్ధోష్టమైనవో, మరొయు ఇందువలన ఈ అప్లీలనో
 త్లోరోసోమచ్చవలయును.

అప్లీల త్లోరోసోమచ్చడమైనదో.

అప్లీలుదారునో యొక్క ఏజంట్: PK ఛటర్జీ.

ప్లరతహదీదారునో యొక్క ఏజంట్: PK బోస్.